

EL RUIDO

PETARDO DOMINGUERO CON MUCHA SAL Y SALERO

Año I.

DIRECTOR
V. Hernández Aldaeta

BILBAO
21 de Octubre de 1900.

NÚMERO SUELTO
5 céntimos

Núm. 24

¡BOMBA VAI!

LO QUE SEA SONARÁ

Con eso de las peregrinaciones he tenido completamente olvidados á nuestros prohombrecillos, que ya es hora de que bailen en la cuerda floja.

Y no porque no queden más peregrinaciones por desollar, que sí quedan, sino porque ya huelen y no á ámbar.

Precisamente hoy se van á verificar dos á cual más graciosas: una, al Santuario de la Virgen de Begoña, y otra, al del bendito San Roque.

La primera la han organizado los frailes de Basurto y van á concurrir á ella todas las cofradías y asociaciones religiosas.

Con lo cual es probable que la viruela se extienda, porque esos frailes son la suciedad andando.

El presbítero señor Elejalde y el laico señor Villacián han dirigido una circular al pueblo católico, excitándole á que concorra á la peregrinación, para dar una nueva prueba de amor á «nuestra patrona.»

Ese señor Villacián es el de los cepillos del pan de los pobres, el cual pan debe de ser muy nutritivo, sobre todo para el señor Villacián, que es el que lo amasa.

El orden de la peregrinación, según los periódicos, va á ser este; primero, las señoras terceras; segundo, los señores terceros, y tercero, los frailes de la orden tercera.

De manera que la peregrinación se va á componer de alcahuetes y alcahuetas, ó yo no entiendo lo que es eso de terceros y terceras.

Pues más chistosa que esta peregrinación es la que se va á dirigir á la ermita de San Roque.

La han organizado los vecinos de los barrios de la Peña é Iturburu y la encaminan á que el milagroso santo acabe con la epidemia variolosa, al mismo tiempo que para significarle su cariño y agradecimiento por los muchos favores que le deben.

Eso de que le deben favores á San Roque los vecinos de esos barrios tiene que ser verdad, porque cuando en la Peña y en Iturburu no hay viruela ó tifus, hay sarna.

De manera que siempre tienen algo que rascar.

Si yo fuese gobernador ó alcalde... ¡no eran peregrinos los que hoy iba á meter en la cárcel!

Saldría con unos cuantos guardias á esperar á los peregrinos y les haría

que me irían enseñando los brazos, y á los que estuviesen vacunados les mandaba presos por hipócritas. Porque una de dos: ó creen en el pus de la ternera ó en la influencia de San Roque y su perro. Si lo primero, no debían ir en la peregrinación; si lo segundo, ¿para qué se vacunaron?

Sin embargo, á los que no estuviesen vacunados también los metería en la cárcel: por mastuerzos y para vacunarlos á la fuerza.

De paso les diría estas cuatro palabras: No seáis imbéciles, vecinos de la Peña é Iturburu, que San Roque no es capaz de acabar con una epidemia ni de quitar un sabañón siquiera á nadie.

¡Y luego les estraña á algunos que la viruela haga estragos en Bilbao!

¿Pues no ha de hacer, mientras haya alcornoques que crean que San Roque puede acabar con una peste en un abrir y cerrar de ojos?

Pero ahora me acuerdo de que he empezado diciendo que ya no quería ocuparme de las peregrinaciones, que repiten más que los pepinos y que la compañía del Teatro, que siempre está «echando» las mismas funciones.

Tenía el propósito de hablar de nuestros caciques, pero me encuentro conque no sé nada de ellos, ni siquiera si les ha entrado ó no la viruela.

De Martínez Rivas, con eso de que si se ha quedado idiota, no se dice una palabra. Únicamente se sabe que los Astilleros van de mal en peor y que en la próxima legislatura pronunciará en el Senado tantos discursos como en la anterior. Es decir, ninguno.

Como he citado los Astilleros del Nervión, voy á decir ahora mismo una cosa, no sea que se me olvide.

Todo el mundo sabe, porque lo han dicho los periódicos como unas 19.543 veces, que los Astilleros del Nervión son cosa superior, la mejor factoría naval que hay en el globo y sus inmediaciones, y todos saben también que los señores Aznar son unos vizcaínos recalcitrantes.

Pues bien, los señores Aznar están construyendo un buque en los Astilleros... de Cádiz.

Y una de dos: ó los del Nervión son una porquería ó los señores Aznar son unos malos vizcaínos.

A elegir.

El influjo de los Chávarris se ha venido abajo en todas partes y á don Benigno se le hace el mismo caso que á Solaegui, que ya no toca ningún pito. A Solaegui le ví la última vez en el Boulevard, parado, mirando á una muchacha vendedora de periódicos y chupándose el dedo. Me dijeron que

esa era la política que ahora seguía don Federico.

El Diario de Bilbao, tantos años órgano del chavarrismo, se dice que muere para fines de año, por falta de riego.

El señor Echevarrieta, el terne don Cosme, apenas se llama Pedro en cuestión de republicanismo. Se ha enmillonado tanto que el nombre de República le asusta. En fin, que ya ni pincha ni corta.

De don Federico el clavetero, no sé un clavo. Ahora está entretenido en hacer chalets.

Como diputado por Bilbao no se sabe qué ideas bullen en su magin, aunque se supone que sean las de comprar terrenos al municipio medio de balde.

Gandarias, como suele escribir ayer con ache, está tomando lecciones de gramática con Leon, á ver si puede elevarse algunos colos como cacique. Eso de la anexión de Munguía le trae de cabeza, porque los enemigos le quieren birlar algunos votos. Como diputado por Guernica pronunciará en el Congreso los mismos discursos que Martínez Rivas en el Senado.

Allende, el de Marquina, tiene ínfulas de cacique grande y quiere abarcar más distritos, pero tiene miedo á los bizkaitarras, que se le quieren meter en su propio gallinero.

El morenucho Arana eta Goiri, jefe de los boxers vizcaínos, ha anunciado que sus bravos irán á las elecciones provinciales, presentando en los distritos de Marquina, Durango y Guernica, candidatura cerrada... y lacrada.

Como si hubiera pocos cabecillas, el honrado vinatero don Santiago quiere levantar cabeza, para lo cual no sería difícil que á primeros de enero saliese un periódico diario liberal, muy liberal, que además de defender la libertad... de adulterar los comestibles y los bebestibles, tuviese por misión la de sacar diputado á don Santiago, bien provincial, bien á cortes, ó bien de la Alhóndiga.

Como hay tanto hambrecillo que aspira á mangonear el cotarro, no sabe el pueblo á quien inclinarse, aunque lo que debía de hacer es inclinarse hacia atrás, agacharse y hacer una buena deposición encima de todos ellos.

En fin, lo que sea sonará.

Triquitraques

Para últimos de este mes tendremos en Bilbao un nuevo órgano.

No será republicano, ni socialista, ni tampoco de ningún cacique.

De lo que estoy seguro es de que se-

rá reaccionario, porque lo han construido en París y le van á colocar en el coro de la parroquia de San Antón.

Parece que las beatas, parroquianas del santo compañero del cerdo, se lamentaban de no tener un buen órgano, y los señores de la junta de fábrica acordaron traer una nuevo y grande para darlas gusto.

Y ya lo traen.

En cuanto quede colocado, lo primero que van á hacer las beatas es ir á San Antón para que se lo toquen.

Lo que no acierto á comprender es como el clero de San Antón no se ha dirigido al ayuntamiento en demanda de una subvención para comprar el órgano.

Se la hubiese concedido enseguida.

Pues dos ediles se sabe que tienen sus aficiones á tocar con mano suave órganos de dimensiones!

*

¡Alabado sea el salchichón de Vich!

Los vecinos del muelle de Ripa se quejan de que las locomotoras de los ferrocarriles del Norte y de Portugalete pasan por allí siempre pitando, lo que les hace una barbaridad de daño en los oídos.

Y no solo se quejan de eso, sino del humo que echan las máquinas, con el que se estropean los muebles y los empapelados de las habitaciones.

Hasta llegan á decir que no se atreven á salir á los balcones por temor á perecer asfixiados.

¡Siempre se exajera!

Pero todo puede arreglarse, y no diciéndoles á los vecinos que vayan á vivirse á otra parte, sino de otro modo más sensillo.

Conque los maquinistas vayan avisando con un acordeón, se evita la molestia del silbato.

En cuanto á lo del humo, se engancha á los trenes, caballos en vez de locomotoras, y ya está todo arreglado.

Propónganlo los vecinos, verán á las compañías como contestan conformes... ¡que eso es pedir gollerías!

*

En un pueblo de Navarra, que tiene por nombre Yesa, en un monte apareció, cobijado en una cueva, un sujeto lo más vivo, que hacía vida de asceta y dirigía sermones á los navarros babiecas.

Bien pronto llegó su fama de santo por las aldeas, de los milagros que hacía y de sus curas tremendas.

A ciegos, cojos y mancos les curaba á la carrera, un calzoncillo pasándeles muy sucio por la cabeza.

El párroco y el alcalde del pueblecillo de Yesa estaban lo más contentos con el huésped de la cueva, porque caían las misas, los responsos y novenas y se vendía de firme el mosto de las tabernas, pues llegaban peregrinos

á visitar al asceta
de mil sitios de Navarra,
donde abundan los babiecas.

Ni el obispo de Pamplona,
ni el gobernador siquiera
miraron si el eremita
era un pájaro de cuenta,
aunque diarios liberales
lanzaron la voz de alerta.

Pero un día sucedió
lo que adivina cualquiera:
que jugaban dos muchachas
de muy pocas primaveras
en las cercanías donde
el santo tiene la cueva
y á éste fué y se le antojó
hacer *milagro* con ellas.

Fué y les pasó el calzoncillo,
teniéndolo puesto el bestia,
á las pobres criaturas;
pero no por la cabeza,
sino por otros lugares
que da el decirlo vergüenza,
quedándose las chiquillas
con *toda la boca abierta*.

Cuando se enteró la gente
se levantó polvareda,
pero se escapó sin daño
de su escondrijo el asceta,
pues favoreció su fuga
el presbítero de Yesa.

¡Oh, madres que teneis hijas,
no os fieis del que reza,
que les pasa el calzoncillo
á las chiquillas que pesca!

*
¡Atiza!

Un gachó en Avilés ha dejado tama-
ñito al general Azcárraga, que es uno
de nuestros primeros tragones.

Se ha comido y bebido, respectiva-
mente, de una sentada, 36 chorizos de
treinta céntimos cada uno; 5 bollos de
diez céntimos; 8 botellas de vino; litro
y medio de café con leche, y 9 bollos
de diez céntimos en tostadas de man-
teca.

Hay que advertir que había almor-
zado ya y que á la hora de comer lo
hizo como si no se hubiese desayunado.

Ahora dirán ustedes:—Para estas
horas ya habrá reventado.

Pues no, señores, no ha reventado.
Y no es de extrañar.

Yo conozco aquí quien se ha traga-
do montes, minas y caseríos enteros y
anda tan campante.

Los ha digerido mejor que unas so-
pas de ajo.

En su vida come el hombre
muchas cosas y muy variadas.

¡Cuánto no se habrán tragado
Rivas, Allende y Gandarias!

*
¡Atención! ¡Mano al botón!

Leo en un telegrama de Madrid:

«Al anochecer de hoy ha sido detenido un
sacerdote que abusó de varias niñas.

Vino á la Corte desde Galicia, huyendo de
las iras de una familia á la que también cau-
só daños.»

Vamos, que ese presbítero es una ex-
halación punzante, cortante y rajante.
En la clase hay muchos de esos.

Y cuando andando en la calle
á uno de ellos se le vé,

hay que arrimarse enseguida
de espaldas á la pared!

¡Porque son terribles!

*
En la Audiencia de Santander han
sido condenados dos vecinos de Am-
puero á pagar la multa de 125 pesetas
cada uno, por haber hurtado unas ramas
de leña valuadas en *setenta y cinco cén-
timos*.

En cambio, aquí andan por la calle
Irala, Artiach, Alonso y otros de la
clase tan tranquilos.

¡Como si no fuesen panaderos!

*
¡Hombre!

En Nápeles han aparecido unos
frescos, y el emperador Guillermo, que
es muy amante del arte, los va á com-
prar en dos millones de francos.

¡Rediez! ¡Dos millones por unos
frescos!

¡Pues no va á valer poco el señor
Ugarte el día que se venda!

Porque está fuera de duda,
entre limpios y entre puercos,
que es el señor don Santiago
el primero de los frescos!

Leo:

*
«El Papa prepara una encíclica demost-
rando la compatibilidad de la democracia
con el cristianismo.»

Eso ya lo sabíamos, santísimo padre.
El cristianismo y la democracia son
una misma cosa.

Mas la señá Democracia
y el señor Catolicismo
son tan amigos como el
perro y el gato: ¡lo mismo!

*
¡Anda, morena!

En la plaza de toros de Barcelona
se debía de haber celebrado el jueves
una novillada, de la cual estaban en-
cargadas las señoritas toreras.

Pero el público, que llenaba total-
mente la plaza, se echó al redondel y
se empeñó en torear á las señoritas,
las cuales pudieron salir de la plaza
protegidas por la guardia civil.

A mí me engordan estas noticias,
porque todo lo que sea ridiculizar y
desprestigiar esa fiesta indecente me
alegra.

Algunos dirán que bien empleado
les está á las señoritas eso, porque los
cuernos no se han hecho para las mu-
jeres.

Con lo cual no nos dicen una cosa
nueva, porque ya sabemos que los cuer-
nos son cosa propia de los hombres.

Sobre todo de los que asisten á las
corridas.

Pero si las señoritas
debieran estar guisando,
los que querían torearlas
debieran de estar arando!

*
Dice un periódico que en un pueblo
de los Estados Unidos fué quemado vi-
vo un negro, porque ultrajó á una mu-
jer blanca.

El marido mismo de la ultrajada fué
el que dió fuego á la leña, donde el ne-
gro se abrasó.

Y digo yo: si los negros hubiesen ido
á quemar á todos los blancos que han
ultrajado á las mujeres de color, no
habría una rama de leña en toda la
América del Norte, del Centro y del
Sur.

Pero ya se sabe que los negros son
considerados por los blancos mucho me-
nos que como animales.

Eso que los blancos son
instruídos y cristianos
y sostienen en sus rezos...
¡que todos somos hermanos!

Una mentira como tantas otras.

*
Me he enterado con hondísima pena
que han ingresado como religiosas en
el convento de Hermanas Mercedarias
y Colegio de señoritas de la Vera-Cruz,
de Berriz, las jóvenes Milagros Zabala
y Allende y María Pasamán y Arana.

¡Jóvenes y á vestir imágenes!

¡Qué lástima!

Pero, en fin...

Cuando esposas del Señor
quieren ser las señoritas,
sin duda alguna serán
muy feas las pobrecitas!

*
Hace días que no he dicho nada del
teatro.

Hoy voy á echar una parrafada, cor-
ta, porque la índole de este *petardo* no
consiente más.

La compañía sigue siendo mediane-
ja, porque no ha sido reforzada ni en
lo masculino ni en lo femenino.

Cuando debutó la señorita Fernán-
dez, el público la recibió de mala ma-
nera, porque no respondía á lo que él
se había figurado, y los periódicos *se-
rios* y la gente baja, quiero decir, de
localidades bajas, se fueron contra las
galerías, aplaudiendo unos á la tiple la
misma noche del debut é insultando en
l' tras de molde á *los de arriba* el día
siguiente, los otros.

Y hoy es el día que los periódicos ra-
bian porque los *morenos* la den un me-
neo gordo á la señorita Fernández.

Porque resulta, según ellos, que nun-
ca canta bien esa tiple, ni nunca está
bien en escena, mientras tienen consi-
deraciones para Gandía y Soler, á
quienes se les puede dar dinero por no
verles en las tablas.

Los revisteros, ó lo que sean, se en-
sañan con esa pobre tiple, que aunque
no es una gran cosa cantando, sabe
moverse en las tablas y se la puede oír
mejor que á la Asensio y que á la
Matrás, que cantan menos que un
gato.

Si no suelto todo esto reviento, por-
que me está dando asco la campaña de
todos los periódicos contra esa señorita,
que no les es simpática, vayan uste-
des á saber por qué.

En cuanto á lo demás, á la campaña
general de la compañía, dentro de las
condiciones que reuna, es digna de
aplausos, pues va dando á conocer las
obras nuevas y pone en escena las más
aplaudidas del repertorio.

El público premia esos esfuerzos,
llenando casi siempre las localidades.

Y no va más.

Cañonazo semanal

PORQUERÍAS

Se figurarán algunos, al verme
arrear un día y otro á los periódicos
de la villa, que yo les tengo un odio
africano á los que los escriben y que
los fustigo solo por sistema.

Los que así piensen, se equivocan de
medio á medio.

La actitud, la marcha, la conducta
que observan los periódicos locales, no
es cosa de los que los escriben, sino
de los empresarios, de los que pagan.

Los otros son autómatas que escri-
ben lo que les mandan y nada más.

A esas empresas, que parecen todas
atadas de piés y manos al carro de los
jesuitas y del capitalismo es á las que
hay que combatir sin descanso.

Solo conceden importancia á los
asuntos religiosos y á lo que creen
que conviene á los capitalistas, hacien-
do que se llenen columnas y columnas
relatando peregrinaciones ó bombean-
do á los industriales que emprenden
una nueva explotación.

En asuntos de otros órdenes, así so-
ciales como artísticos, ó pasan los dia-
rios por ellos como sobre ascuas, ó no
se ocupan de ellos, ó si se ocupan lo
hacen tarde y con daño.

Bien reciente está el mitin celebrado
en el circo del Ensanche por los socia-
listas y al cual concurrieron más de
4.000 personas.

A todos nos conviene, aún á los ca-
pitalistas mismos, saber cómo piensa
hoy la clase trabajadora, qué rumbo si-
gue, qué ideas se exponen en sus reu-
niones, cómo son acogidas y hasta el
número y calidad de los que asisten á
esas asambleas.

Comprendiéndolo así, *La Voz de Gui-
púzcoa* hizo una extensa reseña del mi-
tin celebrado en San Sebastián, é igual-
mente informan en otras partes los pe-
riódicos á sus lectores, que no son se-
guramente todos proletarios.

Pues aquí, esa prensa que dedica una
columna á la fiesta religiosa de un con-
vento, á la cual concurren treinta ó
cuarenta pecadoras no arrepentidas y
media docena de tunos redomados, y
nos informa de que una niña se ha me-
tido un ganchillo por el dedo y de que
el carabinero Fulano Sanchez ha sido
destinado á tal ó cual comandancia, esa
prensa se ha ocupado del mitin socia-
lista, sin haber enviado ningún redac-
tor á tomar datos, con una gacetilla de
seis líneas.

¿Se quiere otro botón?

El domingo ejecutó la banda muni-
cipal un pasodoble y un zortzico que
el pensionado por la Diputación pro-

vineial, el joven Mariano Jiménez, ha
dedicado á su protectora.

Entre el público que oyó las piezas
se comentó favorablemente el trabajo
del muchacho, que hace concebir espe-
ranzas de que salga un buen composi-
tor.

Sin embargo, la prensa no le dedicó
una línea que le sirviera de estímulo,
ni dió siquiera cuenta de que habían
sido tocados los dos números, cuando
dedica grandes espacios á reseñar las
indecentes faenas toreras de un novi-
llero maleta.

Pero todo tiene su explicación en
este mundo, y para comprender sin es-
trañeza esa manera de obrar de la
prensa, no hay más que saber que
aquí solo se maneja el bombo y el elo-
gio en honor del rico, así sea más bur-
ro que un concejal.

Un ejemplo de lo que digo nos lo
ofreció el miércoles el ayuntamiento,
que en esto está á la altura de esos pe-
riódicos.

A don Higinio Basterra, hijo del
conocido dueño de los talleres de es-
cultura, que lleva el mismo apellido,
le concedió el municipio una pensión
anual de 3.000 pesetas para completar
sus estudios en el extranjero, á pesar
de que en las oposiciones para ganar
plazas subvencionadas no obtuvo nin-
guna.

Pero el señor Basterra es rico, tiene
fincas urbanas, dispone de los intere-
ses que rinden 50.000 pesetas para que
su hijo prosiga la carrera, y todo esto
que debía ser motivo para que el mu-
nicipio no le subvencionara, porque
las subvenciones deben darse á los ar-
tistas pobres, ha servido para todo lo
contrario.

Pues todavía el señor Basterra ha
tenido el atrevimiento de pedir y la
comisión de Fomento la desfachatez
de proponer al ayuntamiento que la
pensión de 3.000 pesetas que disfruta
se eleve á 5.000, eso que el pensionado
no ha entregado aun ninguna obra al
municipio, ni el pueblo conoce los me-
recimientos de ese joven.

Gracias á que los concejales socialis-
tas, que dicho sea de paso, son los úni-
cos que en el municipio representan la
justicia, pusieron la preta al informe,
no pasó semejante atrocidad, si bien
no pudieron conseguir que se le reti-
rara toda subvención, como á todas lu-
ces procedía.

Y, señores, cuando todas son facili-
dades para estos hijos de ricos, bien
hallados con el jesuitismo imperante,
á un artista ya notable, al joven don
Quintín Torres, que ha ejecutado esti-
mables obras de escultura, se le po-
nen trabas, se le hace desistir para
más tarde el solicitar una subvención,
y, por último, se le obliga á que á la
solicitud acompañe un trabajo nuevo
que demuestre sus aptitudes.

Eso se debe de hacer con todos, pe-
ro no se ha procedido así con el señor
Basterra, porque es rico, y sí con el se-
ñor Torres, porque es pobre.

¿Pero qué se ha de esperar de un
ayuntamiento, en el que manda á su
antojo el majadero Ugarte?

Lo que de los periódicos diarios.
Porquerías.

TORPEDOS MUNICIPALES

Nada menos que 25 concejales asis-
tieron á la sesión del miércoles, con-
tando con las narices presidentas.

Al entrar en el salón
y ver llenos los escaños
dije:—Vamos, se conoce
que ya se pasó el verano
y que á todos los ediles
les han probado los baños,
de lo que me alegro igual
que si me doliera el bazo.

*

De lo primero que se ocuparon los

focos concejales, por no decir lumbreras, fué de la pensión del joven escultor don Higinio Basterra.

Solicita este aprovechado joven que se le prorrogue por dos años más la pensión de 3.000 pesetas que disfruta y que, además, se eleve la pensión hasta los mil duros.

Este muchacho no será hijo de fraile, pero lo que es la boca la tiene que ni hecha por un franciscano.

La comisión de Fomento, temiendo desairar á los frailes, por si es cosa de ellos, informa en pró de los dos años más y de las cinco mil del ala.

Solo que el señor Carezo, concejal de la extrema izquierda, tira un poco de la manta y descubre que la familia del señor Higinio es rica y que ésta bien puede darle la carrera por su cuenta y no de gorra.

Como si eso no fuera bastante, el señor Carretero, otro concejal zardo, da otro tirón más fuerte á la manta y aparecen de manifiesto todas estas cosas:

Que el padre del chico es dueño de uno de los mejores talleres de escultura de Bilbao;

Que el mismo señor tiene en la villa una casa, que es como tener una mina en el Potosí;

Que hay un legado de 50.000 pesetas para costearle al chico con los intereses sus estudios;

Que los merecimientos del pensionado no deben de ser muy grandes, cuando la pensión no la ganó por oposición, sino por favor especial de la Escuela de Artes y Oficios,

Y que mientras con este se procede con tanta largueza, á otro joven, de indiscutible mérito, sin recursos, se le concedió solo media pensión y se le pone toda clase de trabas para subvencionarle.

Ante semejante chaparrón, el señor Langa, que era el padrino del nene, no sabía por donde salir, y salió por pesteras, diciendo que él no conocía la posición económica del señor Basterra, pero que de todos los modos no se le debía de abandonar en mitad del camino al señorito Higinio.

Y, para abreviar: los socialistas propusieron que se le retirase toda subvención, no teniendo más que siete votos contra dieciocho.

La enmienda del señor Artiach tuvo más fortuna, consistente en que se le prorrogase la pensión por dos años más, pero á rezón de 3000 chirlos, pues la votaron 16 concejales contra 9.

De manera que el informe cayó para siempre al foso. ¡Cuánto lo siento por Langa, el bacalao más sabroso!

A continuación se dió lectura de las cuentas de los asilos de huérfanos y de las salas cunas, correspondientes al último año económico.

El señor Carretero dice que no abriga ninguna duda sobre la sinceridad de las cuentas, pero que le parece que debieran de exponerse con mayor claridad, y que echa además de menos una Memoria que detalle todo el movimiento de esos asilos.

El alcalde y los señores Urigüen y Ugarte dijeron que tenía razón el concejal socialista y que había que subsanar las deficiencias denunciadas por él.

Con lo cual me dejaron casi bisco, porque es la primera vez que he visto que en el Ayuntamiento le hayan dado la razón á un concejal obrero.

Hace falta que las cuentas se muestren bien á lo claro, pues donde menos se piensa suele saltar un gazapo!

La comisión de Gobernación entera al municipio del número de desinfecciones practicadas durante el mes de septiembre, así como de la marcha de la enfermedad variolosa durante el mismo período.

El señor Merodio censura con mucha energía que las fumigaciones se hagan tarde mal y nunca, y excita el celo del señor alcalde para que se vigilen los patios de las casas, pues sabe de calles, entre ellas el Campo de Volantín, donde están los patios llenos de basura y en los que se crían animales de todas clases.

El mismo concejal se lamenta de que en el referido mes no se ha verificado en el Laboratorio químico análisis de géneros alimenticios y afirma que con estos abandonos no es extraño que las epidemias tomen vuelos en Bilbao.

Le contestan al más grueso de los concejales socialistas el señor alcalde y el señor Ugarte: aquél para prometer... lo de siempre, y éste para decir que los alimentos no tienen que ver nada con la viruela y que en Bilbao siempre son buenos, pues son muy honrados los comerciantes.

¡No exajera usted, don Santiago! Usted veaderá buen vino porque es muy honrado y tal, pero no ponga en el fuego las manos por los demás!

Para fin de fiesta sacó á colación el señor Aréizaga las aguas de la ría, que cada vez bajan más ensangrentadas.

Es claro; se volvió á decir, por un lado, que las máqui nas de la isla de San Cristóbal se están estropeando de prisa y corriendo; que las cañerías, lo mismo, y que, con ser eso muy grave, lo es más los perjuicios que se causa á las industrias particulares y al vecindario todo; y por otra parte, que ya se han dado las órdenes al gobernador para que meta en cintura á los cochinos miaseros; que el gobernador está estudiando el asunto, y que patatán y que patatán.

Total: nada entre dos platos. Pues ya saben los mineros que eso es discutir en balde y se pasan por los... hombros al gobierno y al alcalde.

Y hasta el miércoles que viene.

¡¡BANDIDOS!!

¿Se ha visto mayor delito, ni en Africa ni en Europa, que esperar á un pobre anciano de la noche á altas horas y en las afueras del pueblo acometerle en la sombra, quitándole sus ahorros, llevándosele la ropa y dejándole en la calle completamente en pelota?

Un delito parecido cometen á todas horas los que aquí ponen en duda que solo LA COMPETIDORA de la calle San Francisco, es la que el barato cobra, teniendo el mejor surtido en confección de señoras, en corsés, chambras, refajos, enaguas de última moda, camisas de caballero y cuanto pida la boca.

Solos de Bombo

CUADROS AL NATURAL
Señor director de EL RUIDO: Hágame usted el favor de decirle á don Felipe, el de nariz de pistón, que se exhiben unos cuadros tan subidos de color en los jardinillos de Albia, en cuanto se aleja el sol, que hasta yo me ruborizo, se lo juro á usted, señor.

Tiende la noche su manto, ó si quiere usted el mantón, y euseguida las palomas, cada una con su gachó, descenden á los jardines,

se tiran por el verder, ó se sientan en los bancos, y á la luz de algún farol se divisa cada cosa... ¡que hay que verlas como yo!

Las formas al descubierto, coloquios á media voz, palabras entrecortadas y... redobles de tambor.

Si solo pasaran hombres por el lugar de la acción, acaso yo me callara, diciendo: vaya con Dios, pues los hombres no se asustan de esas cosas... ¡digo yo!; pero á lo mejor acuden, es decir, á lo peor, eriaturas que hace poco dejaron el biberón y ven aquellas escenas... ¡corramos un velo, Dios!

Dígale usted al alcalde, al de nariz de pistón, si los guardias por la noche son ciegos, ó miopes, ó cobran á los que actúan un tanto por la función!

UN TESTIGO OCULAR.

Chisporroteo general

Con verdadero deleite hemos leído y admirado el precioso número que publica esta semana la elegante revista madrileña *Miscelánea*.

La parte artística está encomendada á los mejores dibujantes, publicando los cuadros más celebrados de los más renombrados pintores, antiguos como modernos.

El texto ostenta las firmas de los literatos más conocidos en España.

La *Historia Cómica* que publica se halla escrita por don Manuel del Palacio é ilustrada por Rojas.

Los lunes, martes y miércoles, los jueves, viernes y sábados y los domingos también está ocurriendo un escándalo con los correos del Norte que llegan con gran retraso.

No debemos tolerar esos insultos ¡canastos! haciendo porque á la empresa le impongan fuertes multas, comprometiendo á todos, y si es preciso jurándolo, á no comprar otras telas que las que vende EL BARATO.

Esta magnífica tienda ha recibido de paños para abrigos de señora un surtido estupéfacto, y lo mismo de otros géneros en negro, color y blanco, muy propios para el invierno en el que estamos ya entrando. ¡Ojo! ¡Frente al Instituto! ¡Señoras: no hay que olvidarlo!

¿A Napoleón, Molka y Prim qué venturas tan insignes les debe la Humanidad para que los glorifique?

Solo guerras desastrosas, conquistas, robos y crímenes, cuyos relatos espantan, cuyos recuerdos afligen.

Un hombre digno de lauro, porque á los hombres redime de molestias y dolores, es don Salustiano Orive, que con su LICOR DEL POLO ha puesto un soberbio dique á los dolores de muelas, tan agudos é insufribles, y á la fetidez de aliento ha puesto lo mismo límite.

¡Quien usa el Licor del Polo bendice el nombre de Orive!

Preocupa la atención los manejos de Pidal, que desea del Congreso la presidencia ocupar, enfrente de Villaverde que aspira al alto sitio.

¿Quién será el que de los dos por fin se llague á sentar? ¿Triunfará el señor Raimundo? ¿Triunfará el señor Pidal?

Para mí no cabe dada que el triunfo siempre será para el gran CAFE MODERNO.

Sus salones de billar, sus dependencias suntuosas y su rico restaurant es lo mejor que se ha visto, que se vé y que se verá.

Entradas: Sombrerería y Banco de España.

Algunos se preocupan del gobierno de Silvela y de la crisis, que está, según afirman, en puerta, y por indagar quién sube y quién baja, sale ó entra, hay la mar de ciudadanos que se quiebran la cabeza.

Pero á mí lo que me importa y lo que más me interesa es que el frío no me ceja con ropa de primavera, por lo cual voy donde el sastre que se llama AGUSTIN CELA á hacerme un traje de invierno con género de primera y que vaya á la... Corona el presidente Silvela.

Fueros, 16.

El sermón que predicó el padre Coco el otro día en el convento de las Adoratrices fué superior.

Vesetrazno sabeis, hijas mías,—les dijo— lo que son bifurcaciones, ni túneles, ni cosas oscuras que huelan á queso.

Una bifurcación es una hendidura, una raja si se quiere y yo ya me figuro que vosotros sabeis lo que es una raja y no creais que esto es alusión.

Pero el túnel, ¡ah! EL TUNEL es el mejor establecimiento de comidas y bebidas que hay en Bilbao.

Mandad que me traigan un garrafón de vino de allí, porque sino no podré continuar el sermón.

Como es un túnel tiene dos entradas: por la Rivera y por la calle de Santa María.

Las muchachas de servicio de los hoteles y fondas van á declararse en huelga, si patronos y patronas no atienden su petición, que consiste, por ahora, en no limpiar á los huéspedes los zapatos y las botas.

Para mí que esas muchachas tienen razón y les sobra, pues para eso hay en Bilbao, un salón de *Limpiabotas* situado en la Plaza Nueva que lo hace por poca mosca.

No se vive de pan solo, según la historia sagrada, y esa es una gran verdad: lo mismo aquí que en la Mancha; porque además del corrusco hacen falta buenas magras, embutidas ó en chuletás, merluza frita ó en salsa y aquello que en los riñones deja la mar de sustancia.

Quien quiera vivir mil años y alegre como unas Pascuas que coma en el Restaurant de LA PARRA CASTELLANA.

Hernani, 3.

Eso de la fusión de la villa y anteiglesia de Munguía está dando la mar de que hacer á los caciques.

Gandarias no quiere que se verifique la fusión ni pa Dios.

Los que le llevan la contra quieren, en cambio, que se unan los dos pueblos hoy antes que mañana.

Y se han formado dos bandos que no se pueden ver ni en pintura.

¿Acabarán por tirarse los trastos á la cabeza?

No: lo que acabarán por reconocer todos, lo mismo tirios que troyanos, es que en Bilbao no hay almacenes de Quincalla mejor surtidos que los de ANTONIO ARALUCE, calle de Santa María, 4 y San Francisco, 39.

Ventas por mayor y menor.

A ese señor Chamberlain, famoso ministro inglés, tengo yo la mar de ganas de pegarle un puntapié, porque es un tío ladrón que á los valientes boers los quiere regeringar mandando contra uno cien.

Y para hacerle más daño á ese Chamberlain soez voy á comprarme unas botas de un par de suelas ó tres para que al sentir el golpe diga el ministro:—¡Moler! ¿Dónde ha comprado esas botas que dan así puntapiés? —En la calle de los FUEROS, esquina á Ascao—le diré— donde hay calzado muy fuerte para reventarle á usted.

Con la muerte de *Dominguín*, la gente torera está de luto.

Y como en el barrio de San Francisco vive la gente más flamenca de Bilbao, además de rezarle todas las noches al infortunado diestro para que en el cielo toree con más suerte que en la tierra, se han vestido todas las

barbianas de negro, comprándose la tela en el comercio de CONSTANTE, que es el que tiene los mejores lutos y las mejores medias negras.

Yo recomiendo a mis lectoras este establecimiento.

Venta y compra de mantos de Manila. San Francisco, 29.

Diz que Romero Robledo se ha pasado a la República y que va a armar un gran cisco cuando llegue a la Ceruña, diciendo cosas que harán poner los pelos de punta.

Que se avencia algo gordo fuera está de toda duda, pues hoy anuncia las camisas a unos precios JUSTO MURUA, tan sumamente baratos, como no se han visto nunca.

Bazar de muebles.—Hernani, 2 y 4, cerca del puente de la Merced.

Cuando pasa uno en días de calor por la orilla de la ría se lleva las manos a las narices inmediatamente porque aquellos olores no se pueden resistir.

Pero si pasa por nuestro lado una mujer juncal, perfumada con el Agua de Colonia de Orive, uno se cuadra y oliendo con afán exclama:

—¡Olé las mujeres bonitas con circunstancias agravantes!

Porque con esa Agua de Colonia, la mejor y más barata del mundo, tienen bastante las mujeres para volver locos a los hombres. Pídase en todas las perfumerías.

Vamos a entrar en la época más aburrida y más sosa del año para los tontos que solo dicen que gozan en el verano, mirando el ir y venir las olas. Pero los que tienen gusto y en el bolso peluconas prometen pasar felices en el invierno las horas. Con acudir diariamente al gran CAFE DE LA BOLSA, en unión de sus amigos, a saborear el buen moka, a echar la diaria partida, oyendo tangos y polkas y viendo por los cristales, cuando la lluvia azota, como las chicas bonitas enseñan cosas preciosas romangándose las faldas con un garbo que atoleandra, el crudo invierno se pasa igual que estando en la gloria.

Todo el mundo se queja en Bilbao de la falta de habitaciones, y sobre todo de habitaciones baratas.

Así es que los obreros tienen que vivir como sardinas en banasta.

En cambio, los libros están medio de balde, y no digamos nada de las ampliaciones fotográficas.

Por CINCO duros le hacen a usted una ampliación magnífica y se la entregan en un cuadro requetesuperior.

¿Que en dónde? En el Centro de Suscripciones, Centro Fotográfico y Librería de Ibañez y Compañía, Bailén, 37.

A ver si hay quien me contesta a lo que pregunto aquí: ¿Quién tiene más partidarios del uno al otro confín? ¿Nuestra Virgen de Begoña o el famoso Chacolí? Pues si he de decir verdad, de los que veo subir a la vecina anteiglesia, entran donde SERAFIN por lo menos la mitad, donde con fervor febril no cesan los parroquianos de beber y de engullir, porque en cuestión de meriendas es un angel Serafin.

Chacolí «Buena Vista»—Begoña.

El rey de Grecia está llamando la atención en París, porque lleva siempre en la boca una pipa más grande que el chiquito de Zorroza.

En la capital de Francia llama cualquier cosa la atención.

En Bilbao lo único que nos admira es el Hotel-restaurant ORIENTE, por su inmejorable servicio, por sus elegantes habitaciones para familias y por sus precios modestos. Calle de Astarlea.

Como un hijo de mi amigo el comerciante don Gale se va a casar muy en breve, tengo que hacerle un regalo. No sabía que comprarle, si una pipa o un bastón, si una petaca o un rifle, un reloj o un acordeón.

Pero después que he sabido que el chico aborrece el sable tengo el propósito de regalarle un impermeable.

Eso sí, de los mejores, de los que usa el señor Mallo, de esos que son de Manchester y de la marca de El Gallo.

Ya que regale una cosa quiero ser fino ¡caray! Conque voy a donde el Sastre SUCESOR DE ECHEGARAY.

Sombrerería, 2.

Al tripudo general Azcárraga le van a obsequiar con la presidencia del Senado.

Y ¿qué va a hacer don Marcelo en tan alto puesto y con la campanilla en la mano?

¡Vaya usted a averiguarlo!

Lo que yo puedo decirles a ustedes es que si yo fuese hijo de ese general y residiese en Bilbao, le remitía el siguiente telegrama:

«Mi querido y tripudo padre: En recuerdo de su ascensión a la presidencia del Senado mándeme 50 pesetas para comprar un reloj Waltam en la relojería de MANUEL ARAGONES, que está liquidándolo todo.

Signe el agua de la ría pareciendo chocolate; las obras del saneamiento siguen esterbando en grande; sigue corriendo el tranvía a grandes velocidades; y sigue siendo en Bilbao sin disputa el mejor Sastre, más económico y de corte más elegante, quien tiene la Sastrería en el 8, calle Hernani, y que sabe todo el mundo que se llama ANTONIO IBÁÑEZ.

Los salvajes araucanos que han venido de la Exposición de París, donde los dejó abandonados un empresario bribón, le han tomado gusto a Bilbao y no quieren marcharse de aquí ni a tres tirones.

Después de haberse exhibido en el frontón Easkalduna han estado dando funciones en el Teatro Romea.

Y ¿a que no saben ustedes por qué les ha gustado la invicta villa?

Porque han bebido vino de San Pedro y Ontañón y les ha sabido a gloria.

Lo que es en eso no parecen salvajes, porque a todos nos gusta ese vino más que la miel de la Alcarria.

Depósito: Iturribide, 34.

Saliendo ayer del Teatro decíale una muchacha a un sujeto que sin duda pretendía camelarla:

—Si quieres que yo te oiga y se me caiga la baba de gusto, por tus floreos; si quieres hacerme gracia y que me case contigo sin ninguna repugnancia, es preciso que te vistas en todas las temporadas en el comercio de paños y Sastrería archipámpana que en la calle San Francisco tiene AGUSTIN OLAZABAL.

San Francisco, 27.

A cerca de 20.000 asciende el número de personas vacunadas en las dos últimas semanas.

Gracias a que yo le dije al pueblo que no fuese maula y que se dejase pinchar, que si no, no se vacuna nadie.

Y es que ya se sabe que yo digo siempre la verdad.

Así, cuando necesitéis, lectores, tarjetas de visita o de comercio, facturas, prospectos, y otros impresos, idos donde JOSE UGALDE, que los hace buenos, elegantes y baratos.

Hernani, 8 y Lamana, 6.

Montes fué el mejor torero que hemos tenido en España; los montes más elevados están situados en Asia; los que ostentan más verdor son los montes de Vizcaya; pero MONTES el Fotógrafo es el que mejor retrata y en ampliaciones de lujo ninguno se le adelanta.

Correo, 23, cerca del Arenal.

Las noticias que se reciben de la China no son nada tranquilizadoras.

Sin embargo, es seguro que los chinos saldrán con la cabeza rota.

Porque cómo han de triunfar unos hombres que no conocen el vino de Benito Latorre y Compañía?

Los hombres fuertes, los invencibles, son aquellos que, como los vizcaínos, beben este vino que infunde valor, nobleza y salud.

Pídase en todas partes.

Depósito: calle de Ledesma.

¿Saben ustedes a quién le va a favorecer el tranvía de Bilbao a Du-rango?

Al caserío de Otachu, en la Peña, donde la Encartada pone unas meriendas y tiene un vino y un chacolí, pero que muy requetesuperiores.

Si hoy que hay que ir a pata nunca le faltan parroquianos ¿qué será cuando se pueda ir en tranvía?

El disloque.

La mujer de un barrendero de París ha padecido de un golpe tres chiquillos.

Con semejante motivo los periódicos franceses han ochado las campanas a vuelo y han pedido que premien a la barrendera.

Yo no digo que no se la premie, pero si a esa se la premia, hay que premiar también al relojero SOULE, que vende los relojes de las 24 horas y arregla las esferas y las cuadraturas de los antiguos horarios.

Relojería Roskopf Económica.

Urazurrutia, 4, frente al puente de San Antón.

Al abrirse el curso en la Escuela de Ingenieros Industriales, dirigió el director a los estudiantes un discurso muy elocuente, del cual copiamos estos párrafos:

«Señores, lo principal en esta escuela es el Algebra y hay que estudiarla de largo sino queréis calabazas.

Para aprender las lecciones tenéis que comer con gana, pues con la tripa vacía no se aprende nunca nada.

Id a cenar a menudo donde LA PARRA VIZCAINA y vereis como saleis sobresalientes en Algebra.»

San Francisco, 61 y Constitución, puerta verde.

¿Ven ustedes la aceptación que ha tenido en Bilbao la zarzuela La Alegría de la Huerfana?

¿Ven ustedes el ruido que ha metido la muerte de Dominguito?

Pues esa aceptación y ese ruido no valen un pito al lado de la aceptación que tiene y al lado del ruido que está metiendo el vino ARTECHE, el más inmejorable y exquisito que se vió en batallas.

Ese es vino y los demás agua de Loechas. Depósito: Sierra, 11.

¿Quién no tiene hoy en su casa retratos de sus amigos, de sus novios, de sus padres y de toda su familia?

Seguramente que nadie, porque hoy la fotografía se está poniendo al alcance de las fortunas más mínimas.

Quien retrata más barato hoy en Bilbao es GARCIA, que es conocido de todos por ser un buen retratista.

Sus talleres están establecidos en la calle de Bailén, pabellones de la Concordia, frente a la estación de Portugalete y al lado de la de Santander.

¡No hay que subir escaleras!

—¿Cuál es la calle más larga de Bilbao?

—La de Hurtado de Amézaga.

—No, señor: la de San Francisco.

—¿Y la más corta?

—La del Conde de Mirasol.

—Pues esa calle será la más corta, pero tiene el mejor Salón de Peluquería y Perfumería de la villa.

—Como que tiene cuatro tocadores con todos los adelantos en este servicio.

BARTOLOME SALERNI, Conde de Mirasol, 3.

¡Anda, la peste bubónica ha hecho su debut en Londres!

Pues ya tienen los ingleses dos pestes resuperiores: esa y la de Chamberlain, que es la peor que se conoce.

Los que se compran el traje en el gran bazar EL LOUVRE, se encontrarán siempre libres de ingleses y de bubones, pues se aseguran las ropas contra pestes y deudores.

Gran surtidos en trajes de niños y caballeros para la presente temporada.

Especialidad en trajes a la medida.

Correo, 22.

¿Sabeis qué es, lo que está haciendo furor en París?

No es el fandango de la bella Otero, ni el bolero de la Guerrero, ni las seguidillas de la María «la bella», sino los elegantísimos cubiertos de boj, última moda de la gente más principal.

Estos cubiertos, así como morteros, molinillos, cazuelas, cucharones, mangos para hoces, canillas para barriles y trompas, todo de madera, se hallan de venta en la plaza del Mercado, puesto de LINO URIBE, al lado de Ramona la aguadora.

No confundirse.

¡Qué barbaridad!

Los trenes del Norte llegan todos los días con una hora y más de retraso.

En cambio, le encarga usted un traje a MARINO VILLARREAL y se lo hace con la mayor puntualidad.

Buenos géneros, gusto en el corte y esmero en la confección.

Hernani, 4, primero.

Los explotadores de los vinos generosos se han echado a temblar.

¿Y por qué se han echado a temblar?

Pues porque la acreditada casa PACHECO HERMANOS, criadores y exportadores del Puerto de Santa María, han empezado a hacer propaganda de sus exquisitos vinos de Jerez, Saalúcar, Málaga y Oporto.

Pídase en todas partes vinos y se verá que son los primeros en su clase.

Representante en esta villa: don Pascasio Bilbao, Calzadas, 1, 4.º izquierda.

Cada día es mayor el número de los que se casan.

Hay la mar de bodas en puerta.

Se conoce que con el tiempo frío, entran las ganas de dormir con compañía.

He aquí por qué la Hojalatería LA CONCORDIA, tiene un excelente surtido en moldes para hacer chocolate, caramelos, pasteles, flanes y dulce de membrillo, desde una peseta la docena.

Garrafas, bañeras, jaulas para loros y zaras para aceite.

Grandes existencias siempre en almacén. Calle de Eguía.

ESTANTERÍA

Se compra una que está en buen uso. Dirigirse a la calle de Bailén, 33, 1.º, de-recha.

NUEVA SASTRERÍA DE VICENTE NÚÑEZ LAS CARRERAS N.º 26

En esta Sastrería encontrará el parroquiano buenos géneros, a precios equitativos.

Corte elegante.

Confección esmerada.

Precios módicos en hechuras.

LA TIJERA DE ORO

Gran taller de Sastrería y Almacén de Vinos en la Alhóndiga principal de JOSE CERCEDA.

Tapabocas, fajas, boinas y otros artículos de lana y algodón.

Confección, ropas hechas, camisería y corbatería.

San Francisco, 21.

TALLER DE SILLERÍA de Federico del Rio Artecalle, 13, 1.º

CHATARRERÍA DE GREGORIO AGUIRRE

Compra y venta de toda clase de metales, huesos y trapos viejos.

Obieta, núm.º 2.—ERANDIO

Marcial Antonio AGENTE DE NEGOCIOS

Hernani, 23 y Correo, 2, bajo

Compra de valores de las cajas de Ultramar.

Formación de Inventarios y testamentos y obtención de certificaciones del registro general de última voluntad. Extensión de documentos privados.

Préstamos hipotecarios y simples de 1.000 pesetas en adelante.

Compra y venta de minas.

Esta agencia tiene abogados representantes en Burgos para la defensa de toda clase de pleitos y asuntos judiciales ante la Audiencia Territorial.

FONDA ESPAÑOLA, RONDA, 8, PISO 2.º

Comidas a todas horas y buenas habitaciones para familias a precios económicos.

IMPRESA DE ECHENAGUIA Y COMPAÑIA Colón de Larreategui, 1, P.